上海制定预制菜生产许可审查方案

□记者 陈友敏

本报讯 近年来, "预制菜"由于烹饪和食用的快捷性,越来越受消费者青睐。国内预制菜行业已成千亿市场,发展空间广阔。但是目前,预制菜行业缺乏全国统一的强制性标准,缺乏全国预制菜生产许可准人规范,该情形直接影响了预制菜全品类产品的准产落地,特别是其中品质相对较高的冷藏类预制菜无法全面供应给消费者。

记者了解到,2022年9月7

日,上海市、江苏省、浙江省、安徽省市场监管局签订了《长三角预制菜生产许可一体化项目合作协议》。根据协议,上海市市场监管局食品生产处牵头组建了长三角预制菜项目组,起草了《长三角预制菜生产许口审查指引》,在此基础上,结合上海实际,制定了《上海市预制菜生产许可审查方案》。该《方案》将于2023年2月1日起施行,有效期至2028年1月31日。

《方案》明确预制菜是指以一 种或多种食用农产品及其制品为原 料,添加或不添加调味料或食品添加剂等配料,经调制等预处理、熟制或不熟制、包装等工艺制成的,方便消费者或食品生产经营者烹饪或即食的预包装菜肴。重点强调了预制菜生产工艺和预包装的要求。

此外,根据总局《食品生产许可分类目录》规定,《方案》梳理了预制菜产品类别,将预制菜分为速冻预制菜、冷冻预制菜、冷藏预制菜、常温预制菜,目前已有8大类23小类食品纳入预制菜《食品生产许可分类目录》。

《方案》针对非即食冷藏预制 菜类产品,明确审查要求。非即食 冷藏预制菜类生产企业的厂区要求、厂房和车间、库房要求、设备 设施、设备布局与工艺流程、人员 管理、管理制度、试制产品检验报 告等应符合《食品生产许可审查通 则》中相关规定。

对于冷链管理,《方案》也作出了明确要求。参照《食品生产通用卫生规范》(GB14881-2013)《食品冷链物流卫生规范》(GB31605-2020)等标准要求,规定

了冷藏食品原料、半成品、成品贮存运输的温湿度监控、记录等要求。比如,对于冷藏管理,第十条要求,应配备冷藏库,冷藏库温度环境温度应为0℃-10℃。

由于《食品添加剂使用标准》 (GB2760-2014)食品分类系统中没 有预制菜类别,因此,为强化预制菜 生产企业规范使用食品添加剂,《方 案》重申了食品添加剂使用的原料 带入原则,以及预制菜生产过程中 应使用在各类食品中按生产需要适 量使用的食品添加剂的要求。

9个烟花爆竹零售点昨日开始统一起售

青浦警方多措并举护平安有序

□记者 胡蝶飞

本报讯 自 1 月 16 日至 2 月 6 日,本市郊区的 9 个烟花爆竹指 定零售点开始对外销售烟花爆竹。 青浦警方严把人沪关口,强化烟花爆竹管控,同步倡导禁燃禁放。

1月16日一早,在青浦区清河湾路烟花爆竹销售点,工作人员便开始了忙碌,现场除了店铺的销售人员,还有属地派出所的民警和辅警维持秩序。今年简化了购买流程,需要购买烟花爆竹的市民需携带身份证至销售点登记购买。

今年青浦销售点的烟花爆竹相 比去年有所减少,总计约 450 箱, 现场的民警除了维持现场秩序外, 还会向购买的市民告知青浦在外环 外,根据上海市的管理要求外环外 是不全面禁止燃放烟花爆竹,但也 有一些禁放的区域,比如政府机 关、医院、学校、文物保护单位等 区域的周边 50 米范围内是禁止燃 放的,请广大市民群众在燃放烟花 爆竹的时候,还是要遵守青浦区烟



民警在道口查控烟花爆竹违法现象

花爆竹管理公告的相关规定。

青浦区作为上海市唯一一个同时与浙江省和江苏省交界的区,其人沪通道特别多,为了更好地做好烟花爆竹的管控工作,青浦警方前期根据往年经验早早制定了相关工作方案,重点围绕烟花爆竹经营、储存、运输等环节,一方面加大对辖区

内可能藏匿、夹带烟花爆竹的场所、区域的检查及滚动排查。另一方面坚持人沪盘查、陆上查缴、面上收缴相结合,强化道口设卡盘查,全力查堵收缴入本市、流散社会的烟花爆竹。截至1月16日,青浦警方依法查处烟花爆竹案件4起,查货烟花爆竹生240余箱。

民警维护烟花爆竹销售点周围秩序

警方提醒:闵行区新增烟花爆竹禁放区域

□记者 季张颖

本报讯 今年春节全市共设 9 个烟花爆竹零售点。闵行区仅有一个烟花爆竹零售点,位于沪闵路 2759 号鹤翔路口东侧,销售时间为 1 月 16 日至 1 月 20 日的每日上午 9 点到下午 3 点 30 分。昨天是烟花爆竹开售首日,闵行公安治安支队会同颛桥派出所在销售期间都会对零售点周围开展秩序维护工作。

上午 8 点 45 分,在闵行区沪 闵路 2759 号外已经排起了长龙。 根据《上海市烟花爆竹安全管理条 例》的要求,购买烟花爆竹必须实 名登记身份信息及联系电话,现场 工作人员表示,每名市民最多可以购买高升和鞭炮 10 组,每天按照市供销总公司配量进行销售,先到先得,售完为止。连续三年前来购买烟花爆竹的市民姚先生表示,纯粹是图个喜庆,自己也会遵守烟花爆竹的燃放要求,欢欢喜喜过大年,平平安安过春节。

闵行公安分局治安支队民警谢治生提醒有需要的市民,尽早安排好时间,错峰前来购买。同时,民警也提醒广大市民注意烟花爆竹燃放安全,遵守烟花爆竹宏全管理要求,禁止在本市外环线以内区域及外环线以外的9类场所燃放烟花爆竹。

警方提示: 2023年, 闵行区

新增了烟花爆竹禁放区域。分别 是, 华漕镇: 整个区域(纪鹤路接 苏州河以南至闵行区北边界,接青 浦区、嘉定区边界);新虹街道: 整个区域(接华漕镇、七宝镇沿线 至长宁区东边界区域): 七宝镇: 沿嘉闵高架线以东至外环线区域 (外环线以内为原禁放区域), 南接 莘庄镇区域: 莘庄镇: 上海康城区 域,嘉闵高架路以东至中春路以西 沿线区域,接七宝镇区域南至淀浦 河外环路沿线区域; 莘庄工业区: 闵行区与松江区西边界、北边界区 域,南接马桥镇,东至中春路沿线 区域; 马桥镇: 闵行区与松江区西 边界, 南至北松公路沿线, 东至中 春路沿线,北接莘庄工业区区域。

烟花爆竹开售 奉贤公安提前安全检查

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 昨天,2023年春节 烟花爆竹在全市9个烟花爆竹零售 点统一开售。

上午8时许,在沪杭公路上的 奉贤区唯一一个烟花爆竹销售点, 不少市民已经在排队等候。店内销 售品种仅限高升和鞭炮,数量上比去年增加了60箱。奉贤公安分局南桥派出所派驻安保警力到场,确保售卖现场秩序井然。

早在开售之前,奉贤公安分局 危爆物品安全监管支队就已会同消 防部门一起对销售点进行了安全检 "今年烟花爆竹的售卖时间为1月16日至2月6日,售完即止,需要购买的市民可携带身份证件至售卖点购买。同时,也提醒买到爆竹的市民,在燃放时尽量选择空旷地,在保证安全的前提下进行燃放。"危爆物品安全监管支队相关负责人顾晓平警官介绍道。

母婴设施不规范? 童装设计有隐患?

涉"未"公益诉讼呵护婴幼儿安全成长

□记者 陈友敏 通讯员 陈硕

本报讯 大型商场超市有没有设置便利、规范的母婴室提供给妈妈们给宝宝哺乳、换尿布?给孩子购买的童装是否存在设计或质量问题?对这些可能存在侵害婴幼儿群体公共利益的问题,嘉定区人民检察院通过检察公益诉讼予以关注,用心守护孩子们安全健康成长。

日前,嘉定区儿童权益观察员向嘉定区检察院提供线索称,某大型商场里的母室内尿布台损毁后长期未维修或更换,存在婴幼儿滚落的风险。为此,未检检察官走访排摸了多家大型商业中心,发现部分商超的母婴室存在建设不规范之处,如空间狭小,哺乳设施不全,缺少必备的婴儿床、尿布台、幼儿坐便器等情况。

根据《上海市未成年人保护条例》以及《国家卫生计生委、国家发展改革委、住房城乡建设部等关于加快推进母婴设施建设的指导意见》等相关规定,各级商务委员会负责倡导、鼓励、指导商业中心母婴设施的建设和管理,以保障未成年人公共权益。嘉定区检察院调查立案后,与区商务委员会进行磋商,促其积极依法行使对大型商业中心的管理、监督职权。

区商务委员会对检察院提出的问题进行了调查核实,对履职不充分的情况即知即改,督促存在问题的商业中心要按照国家推荐标准建设母婴设施,以满足母婴护理、哺乳、休息等基本需求,全力保障未成年人健康成长。目前,被嘉定区检察院"点名"的商业中心的母婴设施相关问题已得到全面整改。

除了母婴设施,未成年人的穿衣安全也是检察机关关注的重点。婴幼儿服装设计要充分考虑安全隐患,在孩子玩耍、乘车、乘电梯等情况下,发生过被衣物上的绳带缠绕头颈部而窒息的危险。因此,国家出台的《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》(GB31701-2015)中,要求7岁以下儿童服装头颈部不应有任何绳带。但是,嘉定区检察院未检检察官在履职中发现不少服装店售卖的衣服在头颈两侧有系带抽绳,违反了国家标准,未成年人的人身安全存在潜在的风险。

嘉定区检察院为此向区市场监督管理局发函磋商,要求其对涉案 童装店进行调查核实,下架问题童 装,在全区开展童装质量抽查,并 对童装经营商户加强法治宣传,避 免类似情况再次发生。

区市场监督管理局对检察院提出的问题立即复函,对涉案童装店按照《中华人民共和国产品质量法》的规定予以查处,并在现场执法中对商家进行教育,令其严格执行"禁止生产、销售不符合保障人体健康和人身、财产安全的标准和要求的工业产品"的规定。此外,区市场监督管理局还将向辖区童装经营户下发《告知承诺书》,普及未成年人保护相关的法治教育。

对于不特定未成年人的群体公 共利益可能受到侵害的情况,检察 机关紧盯未成年人生活、学习的方 方面面,通过积极行使公益诉讼检 察职权,督促文化执法、教育、市 场监管、商委等部门积极整改落 实,以"我"管促"都"管,净化 未成年人学习、生活的环境,共同 守护孩子们安全健康成长。

守护唯一合法销售网点秩序

松江警方多举措做好烟花爆竹管控工作

□记者 夏天 诵讯员 张嘉煜

本报讯 繁华路 889 号是松江 区唯一一家烟花爆竹指定零售点。松江警方在维持现场秩序的同时,也持续加大对非法烟花爆竹的管控力度。截至 1 月 15 日,松江分局共打击烟花爆竹刑事案件 2 起,行政案件 35 起。2 人因涉嫌非法经营罪被采取刑事强制措施,36 人因非法买卖、运输、存储危险物质行为被行政处罚。共收缴烟花爆竹230 余箱,涉案总金额 17 万余元。

1月16日8时,记者来到葭帆日用百货店,看到陆续有市民前来购买烟爆竹,松江公安分局治安支队和属地荣乐东路派出所的民警

一边进行现场秩序维护,一边引导市民实名登记并发放安全宣传单页。针对登记地址位于外环线以内的购买者,指派专人进行禁燃禁放提醒。

据悉,松江警方早在几日前便会同区应急管理部门多次实地踏勘,将售卖点选址在一栋远离居民区、空旷的厂房内,安置两个集装箱作为仓库储存烟花爆竹,并在多处设立了消防设施。同时,协调各方在"警民直通车松江""茸城应急"等多个平台发布售卖通知,告知市民可通过网上提前预约,减少排队时间。多措并举确保整个售卖期间的仓储、销售安全、有序。